

СЪВЕТ ЗА ЕЛЕКТРОННИ МЕДИИ

ПРОТОКОЛ

№ 24

от редовно заседание, състояло се на 11.07.2024 г.

ПРИСЪСТВАТ: Д-р Габриела Наплатанова – и. д. председател, Галина Георгиева, Пролет Велкова, Соня Момчилова, Симона Велева.

Съставил протокола – Вера Данаилова

ДНЕВЕН РЕД:

1. Предложение от д-р Габриела Наплатанова, и.д. председател на СЕМ, за фокусиран мониторинг на линейни и нелинейни медийни услуги.

2. Доклад от дирекция Лицензионни, регистрационни, правни режими и международна дейност относно:

а) искане за откриване на конкурс по реда на чл. 116 и сл. от Закона за радиото и телевизията;

б) искане за прехвърляне на Индивидуална лицензия № 1-075-01 за доставяне на радиоуслуга на територията на град Русе;

в) информация за вписани промени по партидата на дружества – доставчици на линейни и/или нелинейни медийни услуги и/или предприятия, разпространяващи програми.

Вносител: Е. Станева

Докладва: Д. Петрова

3. Доклад от дирекция Мониторинг и анализи относно фокусирано наблюдение на аудио-визуални медийни услуги във връзка с отразяване избора и интронизацията на новия български патриарх.

Вносител: З. Гюрова

Докладва: Р. Ефтимова

4. Доклад от дирекция Лицензионни, регистрационни, правни режими и международна дейност относно образувано административнонаказателно производство с АУАН № НД-01-9/2024 г.

Вносител: Д. Петрова

Докладва: Вл. Павлов

5. Доклад от дирекция Обща администрация относно:

а) проект на Вътрешни правила за организация на дейността на учрежденския архив на Съвета за електронни медии;

б) отчет за изпълнението на бюджетните средства на Съвета за електронни медии за периода 01.01. – 30.06.2024 г.

Вносител: Е. Станева

Докладват: Р. Радоева, Н. Николова

Разни

Информации

Габриела Наплатанова поздрави колегите си и всички, които ще проследят днешното заседание. То се провежда следобед, защото от 11 часа се проведе много конструктивна дискусия, съпътствана с представянето на доклада от фокусираното наблюдение на СЕМ, съгласно споразумението с Централната изборителна комисия, за предизборната кампания, както и на изключително полезно изследване на Екзакта Рисърч Груп, с която СЕМ си партнира по отношение на медийното потребление в предизборна ситуация. Госпожа Наплатанова представи дневния ред, който включва: предложение за фокусиран мониторинг на линейни и нелинейни услуги, което тя внася по темата за войната на Русия срещу Украйна; доклади от дирекция „Лицензионни регистрационни и правни режими и международна дейност“; доклад от дирекция „Мониторинг и анализи“ относно фокусирано наблюдение за отразяване избора и интронизацията на новия български патриарх Даниил. В закритата част от заседанието ще се разгледат доклади по административно-наказателни производства и вътрешно-организационни въпроси.

Решение:

СЕМ реши с 5 (пет) гласа „за“: Приема дневния ред.

ПО ТОЧКА ПЪРВА: Предложение от д-р Габриела Наплатанова, и.д. председател на СЕМ, за фокусиран мониторинг на линейни и нелинейни медийни услуги.

(Приложение 2)

Габриела Наплатанова предлага специализираната администрация Дирекция „Мониторинг и анализи“ да продължи фокусирано наблюдение върху присъствието на темата за войната на Русия срещу Украйна в програмите на БНТ1, БТВ, Нова телевизия, България Он ЕР, България 24, СКАТ, 7/8 ТВ, БНР програма „Хоризонт“, Дарик Радио България и платформи за услуги по заявка, вписани в Публичния регистър на СЕМ. Периодът за наблюдение е кратък, тази седмица от 8-12 юли 2024 г. Поводът е бомбардираната детска болница в Киев, ескалацията на военните действия в Украйна и срещата на върха във Вашингтон, Съединените щати. Организацията отбелязва 75 години от създаването си, формирането и представянето на българската позиция в НАТО също би следвало да присъстват в медийното наблюдение като част от проекциите на войната в българските обществени политически реакции. Предложението за мониторинг е в съответствие с последователната политика на Съвета за електронни медии да осъществява фокусирани наблюдения по значими теми, свързани с войната на Русия срещу Украйна, която присъства трета година в 10 доклада и над 100 дни наблюдение от страна на експертите на Съвета за електронни медии.

Решение:

СЕМ реши с 5 (пет) гласа „за“: Да се извърши фокусиран мониторинг по темата за войната на Русия срещу Украйна на линейните медийни услуги БНТ1, БТВ, Нова телевизия, България Он ЕР, България 24, СКАТ, 7/8 ТВ, БНР програма ХОРИЗОНТ, Дарик Радио България, както и на нелинейни медийни услуги, вписани в Публичния регистър на СЕМ, като периодът обхваща 8-12 юли 2024 г.

ПО ТОЧКА ВТОРА: Доклад от дирекция Лицензионни, регистрационни, правни режими и международна дейност относно:

- а) искане за откриване на конкурс по реда на чл. 116 и сл. от Закона за радиото и телевизията;
- б) искане за прехвърляне на Индивидуална лицензия № 1-075-01 за доставяне на радиоуслуга на територията на град Русе;
- в) информация за вписани промени по партидата на дружества – доставчици на линейни и/или нелинейни медийни услуги и/или предприятия, разпространяващи програми.

а) искане за откриване на конкурс по реда на чл. 116 и сл. от Закона за радиото и телевизията.

Доротея Петрова – директор на СА ЛРПР МА, представи доклада. (Приложение 4а)

Решение:

СЕМ реши с 5 (пет) гласа „за“: Да се изпрати писмо на заявителя за потвърждаване на населените места, за които иска откриване на процедура за радиодейност с местен териториален обхват, както и да индивидуализира населените места, включени в региона, за който иска откриване на процедура за радиодейност с регионален обхват.

б) искане за прехвърляне на Индивидуална лицензия № 1-075-01 за доставяне на радиоуслуга на територията на град Русе.

Доротея Петрова – директор на СА ЛРПР МА, представи доклада. (Приложение 3б)

Решение:

СЕМ реши с 5 (пет) гласа „за“: Да се изпрати писмо на заявителите с указания за отстраняване на недостатъците, констатирани в подадените документи, в 7-дневен срок от уведомяването.

в) информация за вписани промени по партидата на дружества – доставчици на линейни и/или нелинейни медийни услуги и/или предприятия, разпространяващи програми.

Доротея Петрова – директор на СА ЛРПР МА, представи доклада. (Приложение 3в)

СЕМ прие информацията.

ПО ТОЧКА ТРЕТА: Доклад от дирекция „Мониторинг и анализи“ относно фокусирано наблюдение на аудио-визуални медийни услуги във връзка с отразяване избора и интронизацията на новия български патриарх.

Зорница Гюрова – директор Дирекция МА, представи доклада. (Приложение 4)

Осъществено е фокусирано наблюдение на БНТ1, БТВ и НОВА ТЕЛЕВИЗИЯ, излъчени на 30 юни 2024 г., неделя, във връзка с отразяването на избора и интронизацията на новия български патриарх. На живо в трите програми се показва провеждането на Патриаршеския църковен събор в БАН, гласуването за избор на патриарх в Синодалната палата, резултатите от първия тур, след който остават двама кандидати за патриарх - Врачанският митрополит Григорий и Видинският митрополит Даниил, възвестяването на избрания патриарх Даниил след втория тур, подготовката за интронизацията на новия патриарх и пристигането на гостите в храм-паметника „Св. Александър Невски“, литийното шествие от Синодалната палата до патриаршеската катедрала, тържественото посрещане на патриарха за интронизацията му в храма от събралото се множество, сред което са духовници, представители на поместните църкви, вкл. за първи път и Вселенския патриарх. Представено е още прочитането от главния секретар на Светия Синод от амвона в храм „Св. Александър Невски“ на Акт - изложение на станалия четвърти Патриаршески избирателен събор, в който се проследява задълбочено историята на Българската православна църква през вековете, благословието на Йосиф, митрополит на САЩ, Канада и Австралия, слово на новоизбрания патриарх Даниил, приветствено слово на Вселенския патриарх Вартоломей, слово на Румен Радев, президент на Република България, общата снимка пред храм-паметника „Св. Александър Невски“ на гостите на патриарха, присъствали на интронизацията му в катедралния храм. След интронизацията Негово Светейшество патриарх Даниил и президентът Румен Радев приемат отдадената почит от страна на българското войнство и поднасят цветя пред паметника на Незнайния воин. По повод избора на нов български патриарх трите програми променят програмните си схеми, като включват специални студия: БНТ1 - „Четвъртият патриарх“; БТВ - „Патриархът на България“, НОВА ТЕЛЕВИЗИЯ - „Новият патриарх“. В тях участват много православни духовници, богослови, общественици и хора на перото и духа. Излъчени са редица репортажи от български храмове и манастири, представени са портрети на кандидатите за бялото було, описан е профилът на бъдещия предстоятел на БПЦ-БП. Представени са и мненията на другите официални вероизповедания в страната към събитието – от римокатолическата църква, от Централния израелтянски съвет, от Главното Мюфтийство. Излъчени са и първите думи на избрания патриарх Даниил за необходимостта да се въведе предмет религия в училище. Мониторингът установява, че доставчиците на медийни услуги, при спазване на основните принципи за осъществяване на дейността, а именно - гарантирането на правото на информация и гарантирането на правото на свободно изразяване, отразяват подробно и всеобхватно избора и интронизацията на новия български патриарх. Не е установено излъчване на търговско слово (реклама и телепазарни спотове) по време на отразяване на събитието, което по своята същност е и религиозна служба и държавно честване. Не са констатирани нарушения на разпоредбите на Закона за радиото и телевизията.

Габриела Наплатанова поздрави от името на колегите си и от свое име експертите на Дирекция „Мониторинг и анализи“ за съвестната работа.

Решение:

СЕМ реши с 5 (пет) гласа „за“: Приема доклада.

Габриела Наплатанова обяви приключването на откритата част на заседанието, тъй като съветниците минават към разглеждането на образувани административно-наказателни производства и пожела на всички, които са го проследили хубав ден.

ПО ТОЧКА ЧЕТВЪРТА: Доклад от дирекция Лицензионни, регистрационни, правни режими и международна дейност относно образувано административнонаказателно производство с АУАН № НД-01-9/2024 г.

Доротея Петрова – директор на СА ЛРПР МА, представи доклада. (Приложение 5)

Решение:

СЕМ реши с 3 (три) гласа „за“ и 2 (два) гласа „против“ (Соня Момчилова и Симона Велева): Относно АУАН № НД-01-9 от 2024 г., съставен на БТВ Медиа Груп ЕАД за нарушение на чл. 86, ал. 4 от Закона за радиото и телевизията – допускане излъчването на реклами по време на религиозна служба (погребението на патриарх Неофит), приема случая за маловажен.

ПО ТОЧКА ПЕТА: Доклад от дирекция Обща администрация относно:

- а) проект на Вътрешни правила за организация на дейността на учрежденския архив на Съвета за електронни медии;
- б) отчет за изпълнението на бюджетните средства на Съвета за електронни медии за периода 01.01. – 30.06.2024 г.

а) проект на Вътрешни правила за организация на дейността на учрежденския архив на Съвета за електронни медии.

Емилия Станева – главен секретар, представи доклада. (Приложение 6)

Предлага за обсъждане проект на Вътрешни правила за организация на дейността на учрежденския архив на Съвета за електронни медии. Приемането на тези правила се налага предвид приетата от Министерския съвет нова Наредба за реда, за организирането, обработването, експертизата, съхранението и използването на документите в учрежденските архиви на държавните и общинските институции. И към настоящия момент Съветът има вътрешни правила за обработката на документите в своя архив, но те касаят изключително документи на хартиен носител. С новите правила се уреждат и правилата за съхраняване на електронни документи. Постоянно действащата комисия към СЕМ е изготвила проекта на Вътрешни правила. Те трябва да се съгласуват с Държавна агенция Архиви и да се утвърдят от ръководителя на институцията, в случая от председателя на Съвета за електронни медии.

Решение:

СЕМ реши с 5 (пет) гласа „за“: Приема проекта на Вътрешни правила за организация на дейността на учрежденския архив на Съвета за електронни медии. Същите да се изпратят за съгласуване в Държавна агенция Архиви.

б) отчет за изпълнението на бюджетните средства на Съвета за електронни медии за периода 01.01. – 30.06.2024 г.

Незабравка Николова – главен счетоводител, представи доклада. (Приложение 7)

СЕМ приема за информация отчета.

Галина Георгиева уведоми колегите си, че тъй като Съветът за електронни медии се намира в един ротационен модел на управление и има изпълняващи длъжността председатели, ще подкрепи всяко предложение за изразходване на средствата за издръжка, което е прозрачно, представено е в доклад до Съвета за съответния разход и има пълно мнозинство, подкрепящо този разход.

ПО ТОЧКА РАЗНИ:

- **Определяне на представители на СЕМ в Подгрупа 1 и Подгрупа 4 на ЕРГА**

Решение:

СЕМ реши с 5 (пет) гласа „за“: Илия Люцканов, ст. експерт в СА ЛРПРМД да се включи в Подгрупа 1 на ЕРГА. д-р Симона Велева – член на СЕМ, да се включи в Подгрупа 4.

Габриела Наплатанова закри заседанието.

Материали, приложени към Протокол № 24

Приложение 1 (Дневен ред.)

Приложение 2 (Предложение от д-р Габриела Наплатанова, и.д. председател на СЕМ, за фокусиран мониторинг на линейни и нелинейни медийни услуги с изх. № РД-18/30-01-9/10.07.2024 г.)

Приложение 3 (Доклад от Д. Петрова с изх. № ЛРР-15 30-04-30/09.07.2024 г.)

Приложение 4 (Доклад от р. Ефтимова с изх. № НД-04 30-07-37/10.07.2024.)

Приложение 5 (Доклад от Вл. Павлов с изх. № ПД-08 30-12-17/09.07.2024 г.)

Приложение 6 (Доклад от Р. Радоева с изх. № АСД09 30-08-19/10.07.2024 г.)

Приложение 7 (Доклад от Н. Николова с изх. № БФ-22 30-06-93/10.07.2024 г.)

Д-р Габриела Наплатанова

И.д. Председател на СЕМ:

Пролет Велкова:

Соня Момчилова:

Д-р Симона Велева:

Галина Георгиева:

Старши специалист:

Вера Данаилова

